

弘扬西迁精神 服务创新型国家建设

王铁军

2020年4月22日，习近平总书记莅校考察调研，并发表重要讲话，指出“西迁精神的核心是爱国主义，精髓是听党指挥跟党走，与党和国家、与民族和人民同呼吸、共命运”。总书记的重要讲话思想深邃、内涵丰富，高度肯定了西迁精神和西安交大发挥的作用，为教育战线及新时代知识分子指明了爱国奋斗的方向，是建设中国特色一流大学的根本遵循。

1896年，交通大学的前身南洋公学诞生于民族危亡之际，“兴学强国”开创我国工程教育源头。1921年正式定名为交通大学，1956年积极响应党中央号召，以“向科学进军，建设大西北”为集结号内迁西安，开启了建设西部科技高地的征程，彻底改变了中国西部高等教育的格局。

纵观历史，大学发展始终与社会紧密相联。进入新时代，大学如何办？

中国特色一流大学如何建？这都是值得深入思考的命题。

中国要强盛、要复兴，就一定要大力发展科学技术，努力成为世界主要科学中心和创新高地。

总书记的系列重要论述是建设中国特色一流大学的根本遵循。中国大学首先要服务于创新型国家建设、服务于科技强国建设、服务于人民过好日子、服务于中华民族的伟大复兴、服务于全人类的文明进步。

高水平科技创新是一流大学的显著特征，是一流学科的重要支撑，是一流人才培养的根本保障。在新的历史方位下，一流大学要彻底将教学功能转变为育人功能，要全方位育人，更加注重科研育人，培养专家型教师队伍；一流大学要不断强化科技创新能力建设，成为国家创新体系的重要组成部分；一流大学还要强化积极向上的文化引领及服

务社会功能。

弘扬西迁精神，就是要根植胸怀大局的爱国主义情怀，服务国家战略。落实总书记指示，就是要树立为民族、为人民的家国情怀，将自身发展与国家大局紧紧连在一起，担负时代和民族使命，落实党中央加快建设创新型国家、建设科技强国的战略部署。西安交大以总书记系列重要讲话精神为指引，开展以“爱国主义、集体主义、英雄主义、乐观主义”为核心的思想文化建设，提出了“扎根西部、服务国家、世界一流”的办学定位；以“三个面向”为遵循，建设中国西部科技创新港，突出学科交叉、资源共享、重大需求牵引，构建校—院—所三级科研组织模式；形成高端人才高地、科学研究高地、成果转化高地，聚焦基础科学、能源革命、现代制造业、人工智能、大数据、新材料、航空航天、生命医学等；布局建设一批研究院、大科学装置群、大型仪器设备共享中心、重点实验室和工程中心等，着力打造全国重要的科技创新中心，力争成为国家科技创新体系的重要组成部分。

弘扬西迁精神，就是要牢固树立艰苦奋斗的作风，牢记创新是引领发展的第一动力，做出重大创新成果。基础研究是整个科学体系的源头，一流大学要成为基础研究的主力军、做出引领性重大基础原创成果，就必须发扬艰苦奋斗的作风，要有创新意识、坐冷板凳的恒心、必胜的信心；要牢记关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的，加强应用基础研究，通过开放、合作、多学科交叉、协调创新，攻克关键共性技术、前沿引领技术，实施颠覆性技术创新，为国家排忧解难、实现自主可控。两手抓，两手都要硬，既鼓励自由探

索，更强调有组织的科学研究，通过体制机制改革推动内涵式发展，把高校建设成为重大科研成果的策源地。

弘扬西迁精神，就是要培养富有科学精神、创新精神、胸怀国家和人民的建设者与接班人。一流大学要牢固树立创新驱动的实质就是人才驱动的观念，要凸显科研育人，通过高水平科研活动，真刀真枪地干，建设政治素质过硬、知晓国情民情、业务能力精湛、育人水平高超的专家型教师队伍；通过科学活动，培养学生的爱国情怀与集体主义、科学精神与科学素养、创新精神和创新能力、实干与苦干的作风，使学生真正成为全面发展的社会主义建设者和接班人。

弘扬西迁精神，就是要崇尚实干、苦干的奉献精神，杜绝形式主义和官僚主义。空谈误国，实干兴邦。西迁精神中的“艰苦创业”就是实干与苦干这种奉献精神的具体写照，是老一辈知识分子的优良传统，是青年一代的楷模。只有撸起袖子加油干、奋不顾身拼命干，才能培养出胸怀国家和人民的建设者与接班人，做出重大创新成果、服务国家战略，才能为“两个一百年”奋斗目标和民族复兴作出属于我们这一代的杰出贡献。

古人云：不谋万世者，不足谋一时；不谋全局者，不足谋一域。我们要仰望星空，更要脚踏实地，要牢记总书记嘱托，将西安交大的名字深深烙印在民族复兴的光荣榜上！

（原文刊载于2020年6月4日《中国科学报》第4版）

作者

王铁军 西安交通大学副校长